

## இலங்கை வயம்ப பல்கலைக்கழகம் - 2016

இலங்கை வயம்ப பல்கலைக்கழகத்தின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2016 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 107(5) ஆம் உப பிரிவு மற்றும் 108 ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 108(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் பல்கலைக்கழகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி பல்கலைக்கழகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 111 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமையதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

## 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

---

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் தரப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

## 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

---

### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

---

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் தரப்பட்டுள்ள விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து வயம்ப பல்கலைக்கழகத்தின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

---

#### 2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்கள்

---

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

##### (அ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 01

---

இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் மூலம் தேவைப்படுத்தப்பட்ட அல்லது அனுமதி வழங்கப்பட்டவைகள் தவிர சொத்துக்கள் பொறுப்புக்களுக்கு ஈடுசெய்ய முடியாதிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 149,256 தொகையான செலுத்த வேண்டிய புலமைப்பரிசில் தொகையில் மாணவர்களுக்கு கூடுதலாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 21,076 தொகை மற்றும் மேலதிகமாக அறவிடப்பட்ட ரூபா 24,200 தொகையான விழா முற்பணம் பெறவேண்டிய தொகையிலிருந்து கழிக்கப்பட்டு தேறிய பெறுமதி நிதி நிலைமைக்கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

##### (ஆ) இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 07

---

2013 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தேறிய பெறுமதி ரூபா 1,443,883 தொகையான இயந்திர உபகரணங்கள் மீள் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் அந்த மீள் கணிப்பிடப்பட்ட பெறுமதி 2016 ஆம் ஆண்டின் போது இயந்திர உபகரணங்களின் கீழ் கணக்கீடு செய்வதற்குப் பதிலாக ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் கீழ் ஏனைய நிலையான சொத்துக்களின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதன் காரணமாக இயந்திர உபகரணங்கள் மற்றும் ஏனைய சொத்துக்களுக்குரிய பெறுமானத்தேய்வு விகிதம் ஒன்றுக்கொன்று வேறுபடுகின்றமையால் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்ட பெறுமானத்தேய்வும் தேறிய பெறுமதியும் வழக்களுடன் காணப்பட்டன.

## 2.2.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

முன்னைய ஆண்டின் இறுதியில் அரசாங்க மூலதன மானியங்களின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 2,918,722,000 ஆக இருந்ததுடன், அம்மானியங்களைப் பயன்படுத்தி கையேற்கப்பட்ட சொத்துக்கள் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் கிடைத்த அரசாங்க மானியங்களை ஒழுங்குமுறையான அடிப்படையில் வருடாந்த வருமானமாக இனங்காண்பதற்கான கொள்கையொன்று இனங்காணப்பட்டிருக்க வில்லை.

## 2.2.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கட்டிடங்கள் ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரண விடயங்களை மீள் கணிப்பீடு செய்யும் போது அந்த சொத்துக்களுக்குரிய ஆதன வகுப்பு முழுவதும் மீள்கணிப்பீடு செய்யப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், நெனோ தொழில்நுட்பப் பிரிவைத் தாப்பிதற்காக கைப்பற்றப்பட்டிருந்த காணியில் ரூபா 3,771,388 கிரயமான நிர்மாணங்கள் மீள் கணிப்பீட்டிலிருந்து கைவிடப்பட்டிருந்தன.
- (ஆ) பல்கலைக்கழகத்தின் நானாவித செயற்பாடுகளுக்காக 2016 ஆம் ஆண்டில் பிரசுரிக்கப்பட்ட பத்திரிகை அறிவித்தலுக்காகச் செலுத்தவேண்டிய ரூபா 388,976 தொகை நிதிக்கூற்றுக்களிலிருந்து கைவிடப்பட்டிருந்தது.
- (இ) மீளாய்வாண்டின் போது சொத்துக்கள் மீள் கணிப்பீடு செய்யப்பட்டதன் காரணமாக உருவான ரூபா 1,603,075,230 தொகையான மீள் கணிப்பீட்டு இலாபம் ரூபா 1,604,195,228 ஆக கணிப்பீடு செய்யப்பட்டதன் காரணமாக ஒதுக்கம் ரூபா 1,119,998 தொகை அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) 2013 ஆம் ஆண்டை அடிப்படையாகக் கொண்டு 2016 ஆம் ஆண்டின் போது சொத்துக்களை மீள்கணிப்பீடு செய்யும்போது 2014 ஆம் ஆண்டு முதல் உரிய பெறுமானத்தேய்வை ஒதுக்க நிதியத்தைச் சீராக்கும் போது ரூபா 840,002 தொகை அதிகரித்து செலவு வைக்கப்பட்டிருந்தது.
- (உ) 2013 ஆம் ஆண்டை அடிப்படையாகக் கொண்டு 2016 ஆம் ஆண்டின் போது மோட்டார் வாகனங்களின் பெறுமதி மீள் கணிப்பீடு செய்யும் போது 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு திரண்ட பெறுமானத் தேய்வின் பெறுமதி ரூபா 1,960,000 தொகை குறைவாகக் காண்பிக்கப்பட்டமையினால் மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களில் மோட்டார் வாகனங்களின் பெறுமதி அப்பெறுமானத்தால் அதிகரித்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) 2014 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் நடாத்தப்பட்ட வயம்ப சர்வதேச மாநாட்டிற்காக (Winc) கிடைக்கப்பெற்ற பணத்தை விஞ்சி பல்கலைக்கழக நிதியத்தால் செலவிடப்பட்ட ரூபா 3,815,292 கூட்டுத்தொகையான பணம் மீளாய்வாண்டின் செலவினமொன்றாகக் கணக்கீடு செய்யப்படாமல் நிதிக்கூற்றுக்களில் கிடைக்கவேண்டிய தொகையாகக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

## 2.2.4 கணக்காய்விற்காக சான்றுகளின்மை

ரூபா 408,276,027 பெறுமதியான காணி தொடர்பான காணி உரித்துறுதி/ கையளித்தல் கட்டளை மற்றும் ரூபா 4,460,499,325 கூட்டுத்தொகையான நிலையான சொத்துக்கள் தொடர்பாக நிலையான சொத்துப் பதிவேடு கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

### 2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் கொடுக்க வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) நானாவித கடன்பட்டோர் மற்றும் பெறவேண்டிய விடுதிக் கட்டணம் முறையே ரூபா 39,194 மற்றும் ரூபா 261,867 தொகைகள் 12 வருடங்கள் மற்றும் 06 வருட கால வீச்சில் நிலுவையாக காணப்பட்டன.
- (ஆ) ரூபா 119,230 கூட்டுத்தொகையான பல்கலைக்கழக பதவியணியினரின் ஐந்து கடன் மீதிகள் 10 வருடகாலமாக அறவிடப்படாது காணப்பட்டதுடன் ரூபா 41,000 தொகையான முற்பணம் சில வருடங்களாக தீர்வு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு செலுத்த வேண்டிய கணக்குகளில் காணப்படும் 01 ஆண்டிற்கும் 02 ஆண்டுகளுக்கும் இடையே மற்றும் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட முறையே ரூபா 16,924,506 தொகை மற்றும் ரூபா 401,446 தொகைகளை தீர்வு செய்வதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணங்காமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு	இணங்காமைகள்
(அ) 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 45 ஆம் பிரிவு மற்றும் 2005 யூலை 15 ஆந் திகதிய 30 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை	திறைசேரியினதும் பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவினதும் அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளாமல் கட்டுப்பாட்டுச் சபையின் அங்கீகாரத்தின் அடிப்படையில் மாத்திரம் மீளாய்வாண்டின் போது அரசாங்க வங்கியொன்றில் நிலையான வைப்பாக ரூபா 7,000,000 தொகை முதலீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
(ஆ) 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டம்	
(i) 99(1) ஆம் உப பிரிவு	பீடத்தின் மூலம் நடாத்தப்படும் சுய பாடநெறிகளுக்குரிய 22 கணக்குகளில் 2016 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கூட்டுமொத்தமாக ரூபா 111,669,967 பல்கலைக்கழக நிதியத்திற்கு செலவு வைக்கப்பட்டு பல்கலைக்கழகத்தின் நிதித் தேவைகளுக்காக பயன்படுத்த முடியுமான போதிலும், அதற்கு முரணாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏனைய பொறுப்புக்களின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ii) 101 ஆம் பிரிவு

- பல்கலைக்கழகத்தில் பல்வேறு பாடநெறி நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மற்றும் செயற்திட்டங்களுக்காக வழங்கப்பட்ட நன்கொடைகளில் ரூபா 1,061,501 கூட்டுத்தொகையானது இலக்கிடப்பட்ட பணிகளில் ஈடுபடுத்தப்படாது ஏனைய பாடநெறிகள், நிகழ்ச்சித்திட்டங்கள் மற்றும் செயற்திட்டங்களுக்காகச் செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- செயற்திட்டம் முடிவடைந்ததன் பின்னர் அதற்குரிய வங்கிக் கணக்குகளில் எஞ்சிய பணம் பல்கலைக்கழக நிதியத்திற்கு மாற்றப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையில் பூர்த்திசெய்யப்பட்டிருந்த 16 செயற்திட்டங்களில் ரூபா 3,463,006 தேறிய மிகைப் பணம் நடைமுறைப் பொறுப்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காணிப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப்பிரமாணக் கோவை  
(i) நிதிப்பிரமாணம் 371(2)

உட்ப கட்டுநிதிகள் வழங்கப்பட்ட செயற்பாடு நிறைவுபெற்றதும் உடனடியாகத் தீர்க்கப்பட வேண்டியிருந்த போதிலும், பல்கலைக்கழகத்தின் இரண்டு உத்தியோகத்தர்களுக்கு 2015 ஆம் ஆண்டில் வழங்கப்பட்ட ரூபா 100,000 பெறுமதியான வழங்கல்கள் மற்றும் நானாவித முற்பணங்கள் 2017 மார்ச் 10 ஆந் திகதி வரையிலும் தீர்க்கப்படாதிருந்ததுடன் 2016 ஆம் ஆண்டில் 12 சந்தர்ப்பங்களின் போது வழங்கப்பட்ட ரூபா 465,000 தொகையான முற்பணத்தைத் தீர்த்தல் மாதமொன்றிற்கு மேற்பட்ட காலமாக தாமதமாகியிருந்தது.

(ii) நிதிப்பிரமாணம் 770 மற்றும் 772

நீண்ட காலமாக விநியோகிக்கப்படாதுள்ளதும் பாவனைக்கு எடுக்கப்படாதுள்ளதுமான ரூபா 1,979,162 பெறுமதியான 66 இருப்பு விடயங்கள் மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையிலும் களஞ்சியத்தில் காணப்பட்டதுடன் அந்த இருப்புக்கள் தொடர்பாக நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) 2002 நவம்பர் 28 ஆந் திகதிய IAI/2002/02 ஆம் இலக்க திறைசேரிச் சுற்றறிக்கை

பல்கலைக்கழகத்தின் கணனி மற்றும் கணனி துணைப் பாகங்கள் தொடர்பாக நிலையான சொத்துப் பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) 2015 பெப்ரவரி 05 ஆந் திகதிய  
02/2015 ஆம் இலக்க  
பல்கலைக்கழக மானியங்கள்  
ஆணைக்குழுச் சுற்றறிக்கை

2014 செப்டெம்பர் 10 ஆந் திகதி முதல்  
அமுல்படும் வகையில் உயர்கல்வி  
நிறுவனங்களின் மூலம் நடாத்தப்படுகின்ற  
ஒழுக்காற்று விசாரணைகளுக்காக  
கொடுப்பனவு செய்யும்போது இந்த  
சுற்றறிக்கையின் விலை வீதங்கள்  
உரித்தாக்கிக் கொள்ளப்பட வேண்டிய  
போதிலும், அதற்கு முரணாக விவசாய  
மற்றும் பெருந்தோட்ட முகாமைத்துவ  
பீடத்தில் நடாத்தப்பட்ட ஒழுக்காற்று  
விசாரணைக்காக அந்த விசாரணை  
உத்தியோகத்தரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட  
விலை வீதத்தை அடிப்படையாகக்  
கொண்டு விசாரணைகளுக்காக ரூபா  
65,000 தொகையொன்று  
செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

## 2.5 போதியளவான அதிகாரத்தினால் உறுதிப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

நிதியத்திற்குரிய நோக்கங்கள் மற்றும் பணிகள் தெளிவாக இனங்காணப்படாமல்  
பல்கலைக்கழகத்தின் நிதியத்தைப் பயன்படுத்தி நலன்புரி நிதியமொன்று  
தாபிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அதன் மீதி ரூபா 1,337,366  
ஆக இருந்தது. எவ்வாறாயினும் நலன்புரி நிதியம் தாபிப்பதற்கான அங்கீகாரம்  
பெறப்பட்டமைக்கான சான்றுகள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 3. நிதி மீளாய்வு

### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், 2016 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில்  
முடிவடைந்த ஆண்டிற்காக பல்கலைக்கழகத்தின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 204,030,000  
பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை  
ரூபா 140,081,000 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின்  
பற்றாக்குறையில் ரூபா 63,949,000 ஆன அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. நிலையான  
சொத்துக்களின் பெறுமானத்தேய்வு ரூபா 70,869,000 இனால் அதிகரித்தமை  
மீளாய்வாண்டின் பற்றாக்குறை அதிகரிப்பு தொடர்பில் பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தன.

மீளாய்வாண்டினதும் கடந்த 04 ஆண்டுகளினதும் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்த  
போது 2013 ஆம் ஆண்டிற்கு ஒப்பாக 2014 ஆம் ஆண்டின் போது பல்கலைக்கழகத்தின்  
பற்றாக்குறை 25 சதவீதக் குறைவொன்றைக் காண்பித்த போதிலும், 2014 ஆம் ஆண்டு  
முதல் 2016 ஆம் ஆண்டு வரை பற்றாக்குறையில் தொடர்ச்சியான அதிகரிப்பொன்றைக்  
காண்பித்தது. எனினும், நிதி விளைவில் ஊழியர் ஊதியம் மற்றும் நடைமுறையல்லாச்  
சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றை மீள சீராக்கும் போது  
பல்கலைக்கழகத்தின் 2012 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 298,963,000 தொகையான பங்களிப்பு  
தொடர்ச்சியாக அதிகரித்து 2016 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 698,384,000 ஆக இருந்தது.

#### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

##### 4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) பல்கலைக்கழகத்தின் 4 பீடங்களில் இரண்டு பீடங்களின் ஒரு மாணவர் கிரயம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது குறைவடைந்திருந்ததுடன், 02 பீடங்களில் ஒரு மாணவரின் கிரயம் அதிகரித்திருந்தது. அதற்காக பிரதானமாக 02 பீடங்களிலும் கல்விசார் சம்பள அதிகரிப்பும், வியாபாரக் கற்கை மற்றும் நிதிப் பீடத்தில் மாணவர் எண்ணிக்கை அதிகரித்தமையின் காரணமாக மாணவர் உதவிப் பணம் அதிகரித்தமை மற்றும் காகிதாதிகள் செலவினங்களின் அதிகரிப்பும் கால்நடைவள, கடற்றொழில் மற்றும் போசணைப் பீடத்தில் இரசாயனப் பொருட்கள் மற்றும் உபகரணச் செலவினங்களின் அதிகரிப்பும் தாக்கமளித்திருந்தன.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டிலும் முன்னைய ஆண்டிலும் கல்விசார் நடவடிக்கைகளுக்காக சேர்க்கப்படக்கூடிய மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 1020 ஆக இருந்ததுடன், சேர்க்கப்பட்ட மாணவர்களின் எண்ணிக்கை முறையே 840 மற்றும் 938 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் போது முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக சேர்க்கப்பட்ட மாணவர் எண்ணிக்கை 10 சதவீத குறைவாக இருந்தன. இந்தக் குறைவிற்கு கால்நடைவள, கடற்றொழில் மற்றும் போசணைப் பீடத்தின் சேர்த்தல் 27 சதவீதத்தினால் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தமையே பிரதானமாகத் தாக்கமளித்திருந்தது. இதன் பிரகாரம் ஆகக் கூடிய இயலளவை பயன்படுத்திக் கொள்வதற்கு பல்கலைக்கழகம் தவறியிருந்தது.
- (இ) உலக தரப்படுத்தல் மற்றும் இலங்கை பல்கலைக்கழகங்களை தரப்படுத்தல் (World of University Ranking) என்பவற்றின் பிரகாரம் 2015 ஆம் ஆண்டின் போது பல்கலைக்கழகம் முறையே 5051 மற்றும் 07 ஆவது இடத்தில் காணப்பட்டதுடன் 2016 ஆம் ஆண்டின் போது முறையே 5409 மற்றும் 10 ஆவது இடங்கள் வரை வீழ்ச்சியடைந்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஈ) பல்கலைக்கழகம் மூலம் அதிக கிரயமொன்றைச் செய்து உருவாக்கப்படுகின்ற பட்டதாரிகளை சமூகமயப்படுத்தல் மற்றும் எத்துறைகளில் தொழில்களில் ஈடுபடுத்துதல் என்பது தொடர்பாக பின்தொடர் ஆய்வின் மூலம் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மாகந்தூர வளாகத்தில் 5 ஏக்கரையுடைய மஹாயாய வத்த தென்னங் காணியை கொள்வனவு செய்வதற்காக 2013 யூலை 10 ஆந் திகதி ரூபா 10 மில்லியன் தொகை தென்னை ஆராய்ச்சி நிறுவனத்திற்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்காக விற்பனை செய்யப்பட்ட உரித்துறுதியொன்று பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) 2013 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 3,835,000 தொகையில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட 711 பேர்ச் வயல் காணிகளின் 08 கூறுகளை கையேற்பதற்காக ரூபா 1,013,750 தொகையான முற்பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் உரிய வயல் காணியை கையேற்கும் நடவடிக்கைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.3 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

---

2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஆராய்ச்சிக் கால எல்லை முடிவடைந்திருந்த போதிலும், 2017 மார்ச் 20 ஆந் திகதி வரையிலும் பூர்த்திசெய்யப்பட்ட ஆராய்ச்சி அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்காத மற்றும் ஆராய்ச்சி பணிகள் இடைநடுவில் நிறுத்தப்பட்டிருந்த கல்விசாரா பதவியணியினரில் 07 உத்தியோகத்தர்களுக்கு 2014, 2015 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளில் ஆராய்ச்சி படியாகச் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 2,417,815 தொகை பயனற்ற செலவினத்திற்கு உள்ளாகியிருந்தது.

#### 4.4 பதவியணியினர் நிர்வாகம்

---

அங்கீகரிக்கப்பட்ட கல்விசார் பதவிசயணியினர் 217 ஆகவும், உள்ளபடியான நிரந்தரப் பதவியணியின் 176 ஆகவும் இருந்தமையால் நிரந்தர பதவியணியில் 41 பேர்களின் வெற்றிடம் காணப்பட்டதுடன், அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிரந்தர கல்விசாரா பதவியணியினர் 414 ஆகவும், உள்ளபடியான நிரந்தர பதவியணியினர் 369 ஆகவும் இருந்தமையால் கல்விசாரா நிரந்தர பதவியணியில் 45 வெற்றிடங்களுக்காக ஆரட்சேர்ப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

---

##### 5.1 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

---

2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றிக்கையின் 04 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் நீண்டகால தொலைநோக்குடன் பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள நோக்கங்களை நிறைவேற்றிக் கொள்ளும் வகையில் இலக்கிடப்பட்ட செயற்பாடுகளை உள்ளடக்கி மீளாய்வாண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.2 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

---

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 46 செலவின விடயங்களுக்குரியதாக மிகை மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் 30 செலவின விடயங்களுக்குரிய பாதீடு செய்யப்பட்ட நிதி ஏற்பாட்டை விஞ்சி செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அதன் காரணமாக பல்கலைக்கழகத்தினால் வருடாந்த பாதீடு ஆக்கபூர்வமான கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்படவில்லை.

(ஆ) பல்கலைக்கழகத்தில் ஆரம்பிப்பதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்ட மருத்துவ பீடத்தின் ஆரம்பச் செலவினங்களுக்காக மீளாய்வாண்டிற்குரியதாக நிதி ஏற்பாடு ஒதுக்கப்படாதிருந்த போதும் ரூபா 4,090,837 தொகையொன்று செலவிடப்பட்டிருந்தது.

##### 5.3 ஆண்டறிக்கையை சபையில் சமர்ப்பித்தல்

---

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பிஎஃ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றுநிருபத்தின் 6.5.3 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் பல்கலைக்கழகத்தின் 2014 ஆம் ஆண்டிற்கான ஆண்டறிக்கை பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.



6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளின் குறைபாடுகள் அவ்வப்போது பல்கலைக்கழகத்தின் உபவேந்தரின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

முறைமைகள் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள்	மற்றும்	அவதானிப்புகள்
(அ) நிலையான சொத்துக் கட்டுப்பாடு		நிலையான சொத்துப் பதிவேடொன்றைப் பேணிச் செல்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஆ) ஒப்பந்த நிர்வாகம்		நிர்மாணச் செயற்பாடுகளை உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் துரிதமாக பூர்த்திசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமை மற்றும் நிர்மாணங்களுக்குரியதாக பூர்த்திசெய்யப்பட்ட வேலைகளின் பெறுமதிக்கான பட்டியல்களை விரைவாகப் பெற்று தீர்த்து வைப்பதற்கும் சொத்துக்களை கணக்கீடு செய்வதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்காமை
(இ) பதவியணியினர் நிர்வாகம்		கல்விசார் பிரிவில் வெற்றிடங்களை பூர்த்திசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்காமையால் வெளிவாரி விரிவுரையாளர்களின் ஒத்துழைப்பை பெற்றுக்கொள்வதன் காரணமாக அதிகளவு கிரயமொன்று மேற்கொள்ள நேர்ந்தமை
(ஈ) செயற்பாட்டு கட்டுப்பாடு		ஒவ்வொரு பீடத்திற்காகவும் சேர்த்துக் கொள்ளக்கூடிய ஆகக்கூடிய மாணவர் எண்ணிக்கை சேர்த்துக்கொள்ளப்படாமை.
(உ) பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு		கிடைக்கப்பெற்ற நிதி ஏற்பாட்டைப் பயன்படுத்துகின்ற முறையைக் காண்பிக்கின்ற பிரகாரம் பாதீடு தயாரிக்கப்படாமை.
(ஊ) உள்ளகக் கணக்காய்வு		சரியான நிதிக் கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்குத் தேவையான தகவல்கள், வேலை முன்மொழிவுத் திட்டங்கள் மற்றும் செயற்திட்டம் போன்ற இவைகளின் செயலாற்றலைக் கண்டறிதல் மேற்கொள்ளப்படாமை.